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ACTA No. 167 
SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:20 horas, del quince (15) de noviembre 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LEN IS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 165 del 13 de noviembre de 2019 
5.- Citación ingeniera Luz Angela Otálora Secretaria de Infraestructura con el tema, porcentaje 

de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2019, sustentación proyecto de 
presupuesto 2020 y  otros. 

6.- Toma de juramento y posesión del señor Jhon Jaider Torres Perlaza como honorable 
Concejal del Municipio De Yumbo. 

7.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
8.- Proposiciones 
9.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, el Concejal Carlos Alberto Sánchez 
solicita sea adelantado el punto del orden del día de la toma de juramento y posesión del 
señor Jhon Jaider Torres. La secretaria informa que es aprobado el orden del día con la 
modificación presentada. 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 165 del 13 de noviembre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Toma de juramento y posesión del señor Jhon Jaider Torres Perlaza como honorable 

Concejal del Municipio De Yumbo. 
El presidente Carlos Arturo Villa le toma el juramento de rigor al señor Jhon Jaider Torres 
Perlaza como Concejal del Municipio de Yumbo desde la fecha hasta el 31 de diciembre de 
2019 inclusive. 
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Tiene la palabra el Concejal Jhon Jaider Torres manifestando: muy buenos días, al 
presidente Carlos Arturo Villa, a mis colegas compañeros del Concejo Municipal de Yumbo, 
las personas que se encuentran hoy en las barras agradecerles por su presencia y a las 
personas que no siguen por el Facebook también darles un cordial saludo, hoy quiero darle 
gracias a Dios por darme la posibilidad de estar aquí, gracias a mi familia, mi esposa la 
profe Josefina, a muchas personas que nos acompañaron durante varios procesos 
políticos que no están, que hoy nos acompañan desde el cielo, a los amigos que siempre 
han querido, habían luchado porque esta oportunidad se nos dé, de alguna u otra forma 
estamos aquí cumpliéndole a la comunidad y estaremos aquí presentes para apoyar lo que 
vaya en beneficio de la comunidad y también para rechazar lo que por el contrario vaya en 
perjuicio de la misma, entonces hoy quiero agradecerles a todos ustedes por 
acompañarnos en este acto y decirles que en John Jaider Torres van a encontrar un 
amigo, van a encontrar un compañero que está dispuesto a ver objetivamente todo lo que 
aquí se proponga y hacer el control político que todos esperamos, quiero agradecer 
también a todas las personas que hoy no están pero que siempre han acompañado vuelvo 
y repito el proceso que están siempre presentes con nosotros y decirles también que para 
nosotros es un orgullo estar aquí, hay muchas personas que cada vez que hay elecciones, 
esta vez fueron casi 200 candidatos, ha luchado por estar en esta posición, muchos han 
llegado aquí como lo he hecho yo, por descarte, carambola, como lo quieran llamar, pero 
para mí es un orgullo y espero que para todos ustedes que están aquí representando una 
comunidad y es una responsabilidad muy grande estar acá porque hoy se ve reflejado en 
los que están aquí presentes casi el 63% de la población yumbeña, y desde acá tenemos 
que empezar a trabajar en ser ese ejemplo para toda la comunidad que ve en todos y cada 
uno de nosotros, que así como hay personas que viven con obsesión el tema político y que 
se rasgan las vestiduras en una y otra campaña, hay personas que tienen la esperanza de 
que aquí se ejerza el verdadero control político y que ven en todos y cada uno de nosotros 
la posibilidad de tener un Yumbo mejor, es esa nuestra misión, es ésta nuestra labor, y 
espero que desde todos los espacios políticos y administrativos en los que he podido estar 
le deje a cada uno en los corazones de las personas que han creído en nuestros proyectos 
esa luz de esperanza, que es hoy la responsabilidad nuestra mostrar mediante un debate 
con altura que Yumbo puede cambiar, que siempre pensamos en La Paz de Colombia pero 
no hemos pensado en la paz que debe haber en nuestros corazones, hemos trasladado el 
conflicto a nuestra población. a nuestras ciudades, no solamente con un arma, físicamente 
hablando sino que también con el poder de la palabra tenemos la capacidad de dañar o de 
construir y esa es nuestra labor, ayudar a construir desde el poder de la palabra que con 
respeto aquí nos estamos viendo las caras y cada vez debatiendo con objetividad lo que le 
conviene a nuestro municipio, no importa de quien sea la propuesta o el proyecto de 
acuerdo, lo que se importa es que beneficie a la comunidad, repito agradezco a todos 
ustedes este espacio señor presidente, a todos los compañeros de la corporación y 
esperemos pues ejercer una buena labor. 

6.- Citación ingeniera Luz Angela Otálora Secretaria de Infraestructura con el tema, porcentaje 
de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2019, sustentación proyecto de 
presupuesto 2020 y  otros. 
Tiene la palabra la ingeniera luz Angela Otálora manifestando como puntos 
importantes los siguientes: cumplimientos ejecución plan de acción 2019, ejecución 
presupuesto 2019, presentación presupuesto año 2020. 
tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: varias consideraciones que sugiero 
tratar, primero el tema de los acueductos rurales, sabemos las grandes dificultades que 
tenemos el día de hoy para esos acueductos, sí me gustaría conocer específicamente dos 
temas, el tema del acueducto de Peñas negras, su manejo como tal es competencia de 
Infraestructura en el sentido de prestar la supervisión, la asesoría, no sé, por ejemplo en 
días anteriores mandé una solicitud a través de la Secretaría General porque se toman 
decisiones como por ejemplo no dar agua a la escuela de Peñas Negras, me gustaría 
conocer estas situaciones como se están manejando frente al tema de los acueductos 
rurales y a su manejo por parte de ellos mismos, por el otro lado me gustaría conocer la 
situación cuando se inician las obras del tema de la vía que finaliza de portachuelo la 19a 
que está en mal estado. 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jaider Torres manifestando: me parece que estamos 
viendo un bajo porcentaje de ejecución de 28% para el 2019 en temas de infraestructura, 
tiene que ver con el tema de meta producto, estamos a escasos 45 días, entonces en 
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muchas de estas ocasiones uno observa que la meta se cumple en la medida que se firma 
un convenio, cuando se dice que se desarrollará una actividad y nos dice se firma un 
convenio con la ESPY, primero la firma del convenio pero realmente lo que esperamos es 
la respectiva ejecución, me preocupa el porcentaje tan bajo y de pronto nos explique cómo 
van a ser estos 45 días de ejecución faltando un 72%, otro punto no vi la ejecución del 
sistema general de participación con respecto a 2019 para que nos regale ese dato 
ingeniera y cómo se ha comportado el recaudo por valorización, para que también nos 
cuente y definitivamente el tema de movilidad estamos sufriendo en el tema de la carrera 
cuarta, es lamentable de que había la posibilidad de un puente en lo que es la quinta y 
cuarta, la Y digámoslo así, el tema Pedregal, entonces hay una meta de vías para la 
movilidad que es coherente con las obras que se están haciendo en estos momentos sobre 
este sector y sin embargo el porcentaje de ejecución es cero, no se hizo el puente pero si 
se intervino la vía, está causando toda esta situación y para qué nos aclare si de pronto 
este puente tenía algo que ver con respecto a este proyecto que se está llevando a cabo 
sobre el sector del Pedregal. 
Tiene la palabra el Concejal John Jairo Rengifo y dice: quisiera una explicación, se dice 
que se gastaron dinero importante en el mantenimiento del CAMY pero se está cayendo a 
pedazos, han tenido que cerrar parte del andén por falta de un mantenimiento adecuado en 
el cual el monto es muy alto para que este CAMY este así, no sé qué ha pasado, los 
obreros no se si tenían las herramientas adecuadas para que se haga este respectivo 
mantenimiento o el contratista no hizo la tarea como debía de ser, otra de las preguntas se 
han comprados materiales desde el año pasado y este año se ha comprado una cierta 
cantidad de dinero en materiales de construcción, ingeniera yo quisiera saber en qué vías 
se intervinieron con esos materiales ya que no es queja de nosotros y se han atacado a los 
obreros, pero es que los obreros ni siquiera han tenido un bulto de cemento para tirar a las 
vías, nosotros queremos saber qué obras se hicieron o que mantenimiento se hizo con 
todo esos materiales, sé que la tercera y la cuarta no fue contratada con Infraestructura, 
pero es vergonzoso ver en la calle 10 parte de esas obras con grietas y huecos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: me causa preocupación el nivel de 
ejecución, hay ejecuciones altas pero cumplimiento de metas bajas porque se han firmado 
contratos pero no se han acabado las ejecuciones, que bueno que usted nos pudiera dar 
una relación de cuáles son cada una de esas metas que ya se ha ejecutado el recurso pero 
que todavía no se ha cumplido la meta y en especial las obras de vía, se van a alcanzar a 
cumplir para este año?, bien lo argumentaba el nuevo Concejal Jaider que falta un mes 
largo y estamos en temporada invernal y la movilidad de Yumbo está totalmente caótica 
pero lo peor de eso es que no hemos implementado alguna estrategia para que avanzan 
de buena manera estas obras, veo metas de 0% porque no se hicieron los ajustes del plan 
de desarrollo, pilas Dapa y Mulaló sistema de tratamiento de agua residual 0%, un 
kilómetro de vía nueva 0% que paso ahí, andenes 0%, mantenimiento del CAMY, lo que 
perciben los ciudadanos el peligro inminente que se expone las personas que vienen al 
parque y que transitan por los corredores, corren el riesgo porque a fachada se está 
cayendo, tengo gran preocupación frente a todos estos elementos, frente al avance y 
cumplimiento de las metas, y si quisiera tener una relación de cada una de estas obras que 
se han realizado para el cumplimiento de las metas para que así podamos nosotros 
conocerla de primera mano y ustedes también tener la garantías de darnos la explicación. 
Tiene la palabra la ingeniera Luz Angela Otálora manifestando: vamos a dar respuesta 
a las que podemos y a las que no le vamos a pedir el favor que me permitan enviar la 
respuesta por escrito, al Concejal Jorge Valencia que hace a las tres preguntas iniciales, 
con relación a los acueductos rurales es una aclaración que hacemos en el sentido que 
nosotros tenemos que entender que el municipio de Yumbo no es prestador de servicios 
públicos, la ley 142 establece que los prestadores de los servicios públicos pueden ser 
tres, las empresas, la comunidad organizada y el municipio pero para que el municipio sea 
prestador de un servicio tiene que cumplir una serie de requisitos que está en la misma 
norma, desde Infraestructura hemos venido acompañando todas las comunidades del 
municipio en la prestación de los servicios públicos de acueducto, en el caso específico de 
Peñas Negras nosotros el año pasado construimos un tanque de almacenamiento, que 
debe abastecer a la comunidad del Chocho y la comunidad de Peñas Negras, después de 
haber instalado el tanque y una nueva bomba, nos encontramos que en el sector la EPSA 
no tiene un buen servicio de energía y eso hace que efectivamente el servicio no se preste 
de manera adecuada, de la misma manera la comunidad de Peñas Negras está pidiendo 
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que le cambien la planta, el municipio va a tener que mirar que la encargada de la 
prestación de servicio y para mí se los digo como gerente que alguna vez fui de la empresa 
de servicios públicos que la solución para muchas comunidades nucleadas será que Espy 
asuma la prestación del servicio, para que el municipio pueda aportar los recursos, o pueda 
pagar los subsidios que permitan que estas situaciones se vayan resolviendo, las escuelas 
no se pueden dejar sin servicio. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: yo ya hice una solicitud desde la 
plenaria del Concejo municipal a infraestructura sobre esta situación, esa ya es una queja 
formal, igual lo acabo de presentar en esta sesión plenaria, el acueducto no puede ser 
dirigido por el capricho de una persona, es necesario que entre a intervenir la secretaria 
como tal en la asesoría y a acompañamiento las sugerencias es que esos acueductos se 
han tomado directamente por Espy. 
Continúa la ingeniera Luz Angela Otálora diciendo: acogemos lo que nos acaba de 
decir para continuar investigando y acompañando el proceso que usted nos acaba de 
indicar. Con relación a la vía portachuelo la 19a  hace parte de un contrato, ya se hizo la 
socialización e iba a iniciar la construcción pero con ESPY se hizo evaluación de las redes 
de alcantarillado y nos toca implementar una red de alcantarillado más grande, la tubería 
es de gran diámetro, ya se hizo el pedido. 
El Concejal Giovanny Escobar dice: porque no apoyar a la comunidad con una 
maquinaria y unas volquetadas para que tapen unos huecos que están ocasionando 
mucho daño a los vehículos y la movilidad del sector mientras se inicia la obra 
Continúa la ingeniera Luz Angela Otálora diciendo: yo hablo con el contratista sobre las 
sugerencias que usted acaba de dar, con relación a los puentes sobre el río Yumbo, 
especialmente el puente de la patinchada en la Secretaría de Infraestructura hemos hecho 
todo lo que está a nuestro alcance, seguimos haciendo la gestión y estamos solicitando los 
permisos en la CVC para la construcción de ese puente pero desafortunadamente el 
proyecto inició en IMVIYUMBO, luego pasó a Infraestructura y finalmente queda en 
Planeación, finalmente los recursos del proyecto no se dieron, con la doctora Adriana 
Gómez se están haciendo gestión en regalías para que nos den $2000000000 pero 
requerimos el permiso de ocupación del cauce por parte de la CVC esté dado para que el 
trámite se continúe, el permiso yo creo que a más tardar en el mes de diciembre lo 
tendremos y esperamos que para el próximo año a través de la gestión del nuevo Alcalde 
se pueda ejecutar esta obra, sobre las preguntas del doctor Jaider de la ejecución del 25%, 
el presupuesto para este año de 33,000 millones pero de esos 33,000 28,000 corresponde 
a los contratos de vías que están actualmente en ejecución, ya tienen su apropiación pero 
en metas de cumplimiento estamos a 25 porque los contratos no se ha pagado ni siquiera 
anticipo, sobre SGP, el gran porcentaje va para subsidios y solamente algunos recursos de 
propósito general es que van para vías y con eso realizamos o compra de combustible o 
compra de materiales para mantenimiento de vías, de valorización solicitaría que me 
indiquen para una nueva oportunidad nosotros tenemos una muy buena presentación de 
valorización, dura alrededor de media hora, para que me inviten en otra oportunidad para 
hacer la presentación o si no se los envío con el cd de la presentación, para movilidad con 
relación a la construcción de la vía de la Trinidad, nosotros no contemplamos la 
construcción de nuevos puentes en ese sector, de hecho como lo decía el Concejal Cruz 
los puentes debieron haberse proyectado, se requiere un estudio de puentes en Campestre 
Real y las Vegas para desembotellar la zona, no se utilizó las vías de campestre real 
porque no se han entregado al municipio, le hemos solicitado al contratista que mejores 
sus condiciones de operación, si trabajan de noche incrementa los costos de obras, con 
relación al mantenimiento e inversión que se hace con compra de materiales la Secretaría 
de Infraestructura en el primer año se dejaron $2000000000 para compra de materiales, 
en el segundo año se dejaron cerca de 2200 millones, no era la secretaria en ese 
momento, para el 2018 se dejaron 500 millones y para el 2019 se dejaron 350 millones, 
con esos recursos y la maquinaria hemos atendido casi que todas las vías del municipio en 
época invernal, vamos a realizar una visita con la ESPY para verificar los daños de la 3 y 
la 4 y si es necesario solicitar el cumplimiento de las pólizas para esas losas que usted 
dice que se encuentran deterioradas o gastadas antes de tiempo, con relación de las 
preguntas del Concejal Andrés Cruz ejecución versus metas cumplidas es la misma 
respuesta, con relación a la construcción de las petares si bien es cierto está en 0%, 
nosotros consideramos que la gestión que se ha hecho a través de la Secretaría de 
Infraestructura es la adecuada, y para este año con el presupuesto que nosotros 
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presentamos al final del 2020 estas plantas se deben construir y quedan proyectadas para 
que sean construidas en el próximo año. el cumplimiento de metas en andenes es del 
100%, si requiere la relación de las obras con mucho gusto nosotros enviamos a relación 
de las obras que se encuentran en ejecución con el informe del porcentaje de avance. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: hay una meta que decía el rehabilitar 6 
km de vías en malas condiciones esa meta estaba 100%, pero también se adicionaron 
30.000 millones para habilitar un total de 11 .37, fue un concepto del Consejo Territorial de 
Planeación, me gustaría conocer las justificaciones, las fechas para poder indicarnos cuál 
era la necesidad de esta ampliación de esta meta, también bajo esa misma proposición 
que le acabo de hacer para que por favor me remita la información de las obras. 
Tiene la palabra la ingeniera luz Angela Otálora y dice: esa la contestamos por escrito 
pero la aclaración es que las metas nuestras están enfocadas en rehabilitación y 
mantenimiento que es diferente a vías nuevas, el resto de información la envió por escrito 
en medio magnético. 
Tiene la palabra el Concejal John Jaider Torres y dice: ingeniera quedamos pendientes 
con el tema de valorización y hay una situación tiene que ver con los pozos profundos, ha 
sido un proyecto bandera, preguntaba por la ejecución del sistema general de 
participaciones sabemos que en la medida que, sería bueno que todos los jefes de 
despacho nos cuenten cual es el estado del arte de la ejecución del SGP, esto le genera a 
la administración central sanciones en la medida que no se ejecute, por eso preguntaba 
cuál ha sido el porcentaje de ejecución, en lo que usted aclara que obviamente esto está 
siendo manejado directamente por el fondo de solidaridad y redistribución del ingreso en lo 
que tiene que ver con la ley 142 vía subsidio, sería bueno que cada vez que vengan acá 
nos cuenten como va ese porcentaje y si efectivamente ya se cumplió para tener la 
tranquilidad de que el municipio a futuro no tendrá ningún tipo de sanción, el tema de 
aguas residuales veo que estamos perdiendo el año, no se logró lo del margen izquierdo 
del río Yumbo, la compra de viviendas no sé si ese porcentaje de cero ya se aprobó o 
definitivamente hay alguna luz de que se pueda hacer algo en este resto del tiempo o 
simplemente va a quedar en cero el tema de ejecución y con respecto a un proyecto 
bandera que ha tenido esta administración que han sido los pozos profundos, sabemos 
que es de la ESPY pero tengo entendido que infraestructura es supervisor o es por donde 
se canalizan los recursos y por lo tanto hay una responsabilidad conjunta para que nos 
cuente de pronto como va ese tema, cuando están funcionando, que falta, cuál es el 
porcentaje de avance. 
Tiene la palabra la ingeniera Luz Ángela Otálora manifestando: nosotros enviamos 
informe del avance de los convenios de los pozos profundos en la información que 
tenemos que suministrar y si se requiere alguna exposición o información adicional nos 
citan de nuevo. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González manifestando: la vía que está en el 
hogar día del adulto mayor porque no se pudo acondicionar, recomendarle si va a ser la 
Secretaría infraestructura nuevamente implementar la cuadrilla con obreros para los 
reparcheos. 
Tiene la palabra la ingeniera Luz Angela Otálora manifestando: siento que de parte del 
Concejo municipal siempre hemos recibido el apoyo para la Secretaría de Infraestructura, 
con todos los Concejales que solicitan el apoyo para sus comunidades nosotros estamos 
en disposición de atender, con relación a la vía del hogar vida es un tema que existe con 
Planeación, pero eso no se ha logrado, nosotros hemos tratado al máximo de tener la vía 
transitable. 

7- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, si hay sobre la 
mesa. El presidente solicita dar lectura al informe comisión y ponencia para segundo 
debate el proyecto de acuerdo 'Por medio del cual se establecen estímulos y descuentos 
tributarios por el pronto pago del impuesto predial unificado del Municipio de Yumbo para la 
vigencia fiscal 2020". Concejal ponente Alexander Ruiz. Leído el informe de comisión y 
puesta en consideración la ponencia la secretaria informa que es aprobada. 
El presidente pregunta de cuantos artículos se compone el proyecto de acuerdo, 
informando la secretaria que son tres artículos. 
Leído y puesto en consideración los artículos 1 ,2 3 son aprobados sin modificaciones. 
Leído y puesto en consideración el título es aprobado 
Leído puesto en consideración el preámbulo es aprobado. 
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El presidente dice: en consideración título, preámbulo y articulado. La secretaria informa 
que es aprobado. 
El presidente dice: quiere la honorable corporación que el proyecto de acuerdo sea acto 
administrativo municipal. La secretaria informa que es aprobado. 
El presidente dice: envíese al despacho del señor alcalde para su respectiva sanción. 

8.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
9.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Humberto Vásquez y dice: señor presidente está circulando 
en los medios de comunicación que en la madrugada de hoy falleció el doctor Farouk 
Kattan, fue una persona muy importante en el municipio de Yumbo, presidente de la junta 
directiva de Acopi y cualquier cantidad de juntas directivas tanto del Valle del Cauca, de 
Cali y de Yumbo, señor Presidente para que por medio de la mesa directiva se dirigiera 
una resolución de duelo enviada a sus familiares y al sector privado de Acopi del cual era 
miembro. 
El presidente dice: la verdad es que el señor Farouk Kattan en vida fue uno de los 
generadores a través de ACOPI, generador de riqueza no solamente para Yumbo sino 
para Colombia, es bien traída fa proposición suya, por tal motivo vamos a acatar su 
sugerencia de hacer una moción de duelo a su familia y a Acopi. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quería socializar a ustedes señores 
Concejales y comunidad de Yumbo una noticia no tan grata para mí, de pronto no muy 
grata para otras personas de aquí mismo, me acabo de acercar a los Concejales Giovanny 
y Ermes y resulta que ahora se ha generado un comentario de que el que aquí les habla y 
ellos mismos y otros de aquí mismo estamos pagos de muerte, o sea ya hay una amenaza, 
a son de que, a quien le debemos, o que no podemos hacer aquí, no estoy de acuerdo con 
ese tipo de aseveraciones, y no me voy a tomar la delicadeza de no contárselo a todos y 
obviamente pedir protección nacional, protección a la policía, porque nosotros lo único que 
hemos hecho es gestión social y representación de una comunidad, tenemos familia en 
Yumbo, queremos a Yumbo, entonces vamos a tener que cortar nuestra actividad social 
este diciembre por las presuntas amenazas, no me parece que debemos de permitir de 
que sigan ganando los malos, hay gente buena que quiere trabajar, que quiere hacer cosas 
diferentes, si quiero que de esta grabación por favor presenten copia a la Fiscalía, 
obviamente me voy a presentar personalmente a efectuar la denuncia que se haga la 
investigación correspondiente, que sean ellos los que velen por la seguridad de nosotros y 
Dios, no queda de más, esto es lo difícil de esta tarea pública, compañeros, personas de la 
comunidad, esa era mi complementación a esta sesión plenaria, lamentablemente tenemos 
que terminar con esta lamentable noticia pero hay que hacerlo. 
El presidente dice: cada Concejal está en el deber de ir a la Fiscalía, porque que va a 
demandar uno, si aquí simplemente han dicho que fue que le dijeron a fulano, no, vayan a 
la Fiscalía, lleven las pruebas contundentemente para que la Fiscalía que es el ente 
investigador lo haga. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: lo mínimo que uno espera 
cuando un compañero manifiesta una cosa de esas es solidaridad de todos, no que nos 
manden únicamente a decir vaya coloque la queja a la fiscalía o no de papaya, lo que 
pedimos aquí es solidaridad, de antemano como vicepresidente si pido que por secretaría 
se mande la notificación no sólo a la fiscalía sino también a la primera autoridad del 
municipio que es el alcalde, a la policía y demás, desafortunadamente señor presidente, 
señores Concejales ustedes saben que después de cuatro años se escuche eso y que las 
personas vengan directo a decirte mucho cuidado porque quieren atentar contra ustedes 
yo con esto nunca juego, nunca lo he hecho y aquí siempre he sido ajeno a esta situación, 
pero si hay preocupación lo mínimo que tenemos que hacer es prestarle atención, Dios 
permita de que no pase nada, Dios permita que todo sea bochinche, Dios permita que no 
suceda pero si debemos de hacerlo y solicito por secretaria que por favor esta información 
en el término de la distancia vaya a las entidades competentes, en realidad es preocupante 
y es una situación que no sólo atañe en este momento a los que no estamos por decirlo así 
en este gobierno, el tema de la inseguridad es para todos, todos debemos de 
preocuparnos, esto aquí no está enmarcado en un color, en un tinte o en algo, yo creo que 
la seguridad debe ser algo que nos preocupa a todos nosotros como nos ha preocupado 
en determinados momentos a todos los yumbeños, entonces yo sí pediría eso, pediría 
solidaridad en este caso, vuelvo y lo digo son cosas con las que no se juega. 
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TRD: 100-02 
Tiene la palabra el Concejal John Jairo Rengifo y dice: primero que todo quiero darle la 
bienvenida a nuestro compañero Jaider Torres por hacer parte de este Concejo, mi Dios lo 
bendiga a usted y a su familia, sobre el tema de seguridad yo lo venía diciendo, yo recibí 
llamadas, lo tengo en la fiscalía con los número de teléfono y todo pero me sorprende 
también que no sólo a varios Concejales aquí y tengo entendido que nombraron al 
Concejal Alex o algo así, por ahí me dijeron. entonces yo creo que es preocupante, con 
eso no se juega, con las amenazas, es bueno que la fiscalía ponga cartas sobre el asunto 
y mire de pronto con lupa realmente de dónde vienen esos comentarios, uno es persona 
pública y realmente hay personas que no les gusta el buen trabajo, lo único que nosotros 
hacemos los Concejales es hacer gestión, trabajar por una comunidad, pero al parecer hay 
gente que quiere realmente colocar la piedra en el zapato para que las cosas no fluyan en 
este municipio de Yumbo, aquí no se perjudica tanto al Concejal, aquí somos todas las 15 
familias que en esto hacemos parte de este Concejo y yo creo que ellos son los que 
realmente se están preocupando de este tema y de esta problemática, ya que las esposas, 
los hijos están en juego también ellos y aunque uno si se incluye en este tema de la política 
está dispuesto a muchas cosas, entre eso las amenazas y yo creo que no es el deber ser, 
y Dios quiera que esto sea uno de los tantos bochinches de este municipio y que no llegue 
a mayores. 
El presidente dice: usted tiene razón, bochinches Concejal Jhon Jairo Rengifo 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jaider Torres y dice: desafortunadamente en Yumbo 
se maneja el tema del rumor, el bochinche, el comentario, sin embargo de mis parte yo sí 
expresó todas las solidaridad con mis compañeros y lo que decía al inicio de esta sesión, a 
veces elevamos el debate y el tema político se sale de la contienda a una guerra a muerte 
y así no es, entonces son los espacios que propiciamos, a veces lo que se siembra, por 
eso yo siempre voy invitar a eso, aquí desde el debate, con respecto, el hecho de que yo 
piense diferente o haya un trato diferente no me hagan su enemigo a muerte, sino que 
simplemente tenemos conceptos distintos y tenemos pensamiento diferente, yo tengo aquí 
grandes amigos que no votamos por él mismo lado y eso no me hace su enemigo a 
muerte, entonces yo invito a que desde acá de la corporación manejemos también los 
tiempos en ese sentido, a veces se propician situaciones, inconvenientes para la 
comunidad, si bien aquí hay 20 o 30 personas y por Facebook nos ven equis cantidad 
créanme que eso se replica y en nuestros grupos se empiezan a generar estas situaciones 
y ahí es donde salen comentarios como este. desafortunados que ojalá Dios quiera que 
sea solamente comentarios, que sean solamente bochinches, pero de todas maneras ante 
el impacto que puede causar a cualquier ser humano, a cualquier persona una noticia 
como estas me uno a esa solidaridad. 
El presidente dice: usted me hace recordar el rumor que se dio en un pueblo cuando 
algún desocupado le dio por decir aquí va a pasar algo, es de Gabriel García Márquez y va 
a pasar algo. y comenzó, el primer bochinchero lanzó el cuento y siguió y siguió y la gente 
con ese rumor fue desocupando el pueblo y que paso que todo el mundo se fue del pueblo, 
pero no pasó nada, sí que la gente se fue por un bochinche, por un rumor. 

10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:40 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 16 de noviembre del 2019, a partir de las 
07:00 horas.-- 

GUI LERMINÁ BECERRA CAICEDO 
Se' retaria General 
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